Anwendung von PROPATIN ZNR  
Mit Propatin ZNR kann auf Gegenständen aus Zink (Zinkguss, Blech) eine sehr realistische Rost-Wirkung erzeugt werden. Die Rostschicht besteht aus Eisenoxiden, gleicht also dem natürlichen Rost.

Dazu die Lösung mit dem Pinsel oder einem Schwämmchen auftupfen und an einem warmen Ort eintrocknen lassen. Die rotbraune Färbung entsteht nicht sofort, sondern erst nach dem eintrocknen. 

Um die Stärke bzw. Farbtiefe zu erhöhen, kann man mit einer weichen Drahtbürste etwas abbürsten und erneut aufpinseln. Man lässt wieder eintrocknen usw., bis der Zustand den Vorstellungen entspricht.

Die Rostschicht kann auch abschließend mit etwas Wachs  eingebürstet werden.

Den Zink-Gegenstand gut entfetten und säubern. Zum Aufbewahren der  Lösung keine Metall-Gefäße einsetzen. Die Anwendung ist auch als Tauchbad möglich.  Den gut gesäuberten, fettfreien Gegenstand kurz in die 30 °C warme Lösung eintauchen, dann anspülen. Trocknen lassen, mit Wachs oder Paraffin  schützen.
Die gute Reinigung des zu färbenden Gegenstandes ist besonders wichtig, da der braune Niederschlag nur auf völlig fett- und staubfreiem Zink fest haftet!
Das Produkt sollte  mit der bei Chemikalien nötigen Vorsicht gehandhabt werden. Bei Benetzung der Haut   kann   eine allergische Reaktion nicht ausgeschlossen werden, auch können Verfärbungen auftreten. Daher beim Umgang Handschuhe tragen und eventuelle Spritzer von Haut und Kleidung sofort mit Wasser entfernen. Die Lagerung sollte an einem kühlen, dunklen Ort erfolgen. Nicht in die Kanalisation gelangen lassen, Reste sind  als Schadstoff zu entsorgen!
Mit dem Produkt getränkte Pinsel bzw. Watte oder Schwämme gründlich ausspülen, beim eintrocknen und zu hoher Temperatur besteht sonst Brandgefahr! Enthält Oxidationsmittel! Sofort entsorgen!
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R 36 Reizt die Augen.

R 38 Reizt die Haut.

R 43 Sensibilisierung durch Hautkontakt möglich.

S 1 Unter Verschluss aufbewahren.

S 2 Darf nicht in die Hände von Kindern gelangen.

S 3 Kühl aufbewahren.

S 24 Berührung mit der Haut vermeiden.

S 25 Berührung mit den Augen vermeiden.

S 26 Bei Berührung mit den Augen gründlich mit Wasser abspülen und Arzt konsultieren.

S 27 Beschmutzte, getränkte Kleidung sofort ausziehen.

S 28 Bei Berührung mit der Haut sofort abwaschen mit viel Wasser. 

P273 Freisetzung in die Umwelt vermeiden.
P391 Verschüttete Mengen aufnehmen.
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