Anwendung von PROPATIN ZN(Altzinkfärbung)
Die Färbe - Lösung eignet sich zur Färbung von Zink in den sog. , Alt - Zink' - Ton, dazu die Lösung mit einem Tuch oder Schwamm dünn auf das gut gereinigte und entfettete Metall auftragen bzw. das zu färbende Stück  kurz eintauchen. Die Behandlung kann wiederholt werden, um eine entsprechend tiefere Tönung zu erreichen. Die Höhen können nachträglich mit Poliermehl und einem Tuch oder mit feiner Stahlwolle nachpoliert werden, um den Alt-Effekt zu verstärken.

Es empfiehlt sich, mit blanken Zinkblech-Stücken einige Vorversuche durchzuführen, um eine Erfahrung für die Stärke der Färbung zu bekommen. Fällt sie zu stark aus, kann mit destilliertem Wasser entsprechend verdünnt werden. 
Das Produkt ist ätzend und  sollte  mit der bei Chemikalien nötigen Vorsicht gehandhabt werden. Bei Benetzung der Haut   kann   eine allergische Reaktion nicht ausgeschlossen werden, auch können Verfärbungen auftreten. Daher beim Umgang Handschuhe tragen und eventuelle Spritzer von Haut und Kleidung sofort mit Wasser entfernen. Die Lagerung sollte an einem kühlen, dunklen Ort erfolgen. Nicht in die Kanalisation gelangen lassen, Reste sind  als Schadstoff zu entsorgen!
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H302 Gesundheitsschädlich bei Verschlucken. H315 Verursacht Hautreizungen.H318 Verursacht schwere Augenschäden.H290 Kann gegenüber Metallen korrosiv sein.  P302 Bei Berührung mit der Haut:

P352 Mit viel Wasser und Seife waschen.P305 Bei Kontakt mit den Augen:P351 Einige Minuten lang behutsam mit Wasser ausspülen. P338 Eventuell vorhandene Kontaktlinsen nach Möglichkeit entfernen. Weiter ausspülen.P313 Ärztlichen Rat einholen / ärztliche Hilfe hinzuziehen.P273 Freisetzung in die Umwelt vermeiden. P280 Schutzhandschuhe / Schutzkleidung / Augenschutz / Gesichtsschutz tragen.
S 1 Unter Verschluss aufbewahren.

S 2 Darf nicht in die Hände von Kindern gelangen.

S 3 Kühl aufbewahren.

S 24 Berührung mit der Haut vermeiden.

S 25 Berührung mit den Augen vermeiden.

S 26 Bei Berührung mit den Augen gründlich mit Wasser abspülen und Arzt konsultieren.

S 27 Beschmutzte, getränkte Kleidung sofort ausziehen.

S 28 Bei Berührung mit der Haut sofort abwaschen mit viel Wasser. 
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