Gebrauchsinformation   PROZINCOL  und PROZINCOL GEL
Zinkblech bildet an der  Außenluft manchmal sehr fest haftende Verschmutzungen.  Diese sind nicht leicht zu säubern.

Mit  PROZINCOL  ist die Reinigung dieser Oberflächen einfach. 

Den Reiniger mit Pinsel oder Bürste  auf die zu säubernden Flächen auftragen. Bei kleineren Teilen ist ein Tauchbad die  beste Methode. Das Auftragen in einer möglichst dicken, satten Schicht bewerkstelligen.
Größere bzw. schräge / senkrechte Flächen reinigt man am besten mit PROZINCOL GEL.
Bei der Anwendung empfiehlt sich das  Tragen von Schutzhandschuhen.

Die Einwirkzeit von PROZINCOL  kann je nach Stärke der Verschmutzung    1   Stunde  bis 12  Stunden dauern. Da das Metall selbst nicht vom Reinigungsmittel angegriffen wird, kann die Einwirkzeit  beliebig verlängert werden, um auch hartnäckige Korrosionsprodukte anzulösen. Sobald das Metall völlig blank ist, aus dem Bad entnehmen und gut spülen.
Anschließend wird gründlich abgespült. Das  Abwaschen  wird vorteilhaft durch eine  Bürste unterstützt. Zum Abwaschen eignet sich sehr gut ein Schwamm oder ein Schwammbrett, wie es  im Fliesengewerbe verwendet wird. 
Tipp:
Um ein zu starkes Austrocknen des Gels zu verhindern, kann  das zu säubernde Objekt mit Plastik-Folie abgedeckt werden bzw. (bei kleineren Stücken) gleich in einen Folie-Beutel verbracht werden.

Durch die Lagerung kann es bei diesem Produkt zu Verdickungen kommen, diese haben auf die Wirksamkeit keinen Einfluss. Ev. vor Gebrauch etwas durchrühren.
Dabei Handschuhe tragen. Darauf achten, dass keine Spritzer in die Augen gelangen. In diesem Fall sofort gründlich ausspülen. Bei Arbeiten auf oder über Kopfhöhe empfiehlt sich das Tragen einer Schutzbrille.
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Haltbarkeit: Bei kühler, frostfreier und trockener Lagerung mind. 1 Jahr.
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