Gebrauchsinformation  Propatin BP  Bronzierpaste für Eisen
Propatin BP ist eine Bronzier-Paste,  damit kann eine Stahloberfläche mit Kupfer bzw. Bronze beschichtet werden. Diese Oberfläche eignet sich dann für weitere Färbungsschritte bzw. Antifärbungen. 
Grundsätzliche Voraussetzung für ein gutes Ergebnis: Zuerst muss  das  Metall völlig sauber und ganz frei von Fett sein, sonst gibt es später  hässliche Flecken. Man entfettet  mit  heißem Wasser, Bürste und Spülmittel oder  mit speziellen Entfettungsmitteln  auf Lösungsmittel- oder  Laugen-Basis. 

Man erkennt eine  fettfreie Oberfläche  daran, dass  sauberes Wasser die Oberfläche  völlig benetzt und nirgendwo abperlt.  Eine  fett- und staubfreie Oberfläche  ist unbedingte Voraussetzung für das Gelingen der Bronzierung!

Die Bronzierpaste wird mit einem Tuch oder einem harten Pinsel auf der blanken Oberfläche   verrieben, bis die Oberfläche vollkommen dicht gedeckt ist. Dann gründlich abspülen und trocknen lassen.
Bei der Arbeit Handschuhe tragen! Propatin BP sollte nicht auf die ungeschützte Haut gelangen.  Von Kindern fern halten! Gut verschlossen und frostfrei lagern! Lagerfähigkeit: 12 Monate.  Bei allen Arbeiten mit Chemikalien sind die üblichen Vorsichtsmaßnahmen zu beachten!

Der  bräunliche Bodensatz in der  Flasche ist normal, vor Gebrauch gut schütteln ! 
R 22 Gesundheitsschädlich beim Verschlucken. R 36 Reizt die Augen R 52 Schädlich für  Wasserorganismen. S 1 Unter Verschluss aufbewahren.  S 2 Darf nicht in die Hände von Kindern gelangen.
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